



济南底气

2024济南市两会特别策划

激发基层治理新活力 串起民生幸福链

推进“五个新宝华”建设,构建两翼齐飞、产城共兴发展新格局

记者 李梦瑶 通讯员 程晨

以党建促治理 描绘基层发展“新图景”

街道坚持党建引领主基调不动摇,推进基层党建与基层治理有机衔接、良性互动。

实施“头雁工程”,建强干部队伍,全力推动过硬街道建设。创新推出“党代表之声”专栏,举办线下积分兑换活动,组织公益市集20余场,激活志愿服务动能。

探索“党建+人才+商圈”发展新机制,举办“三个一”人才节,提供20项暖心政策,有效破解商圈党建发展瓶颈。发展外卖小哥为“移动网格员”,筑牢商圈“红色堡垒”,打造集聚多业态的一刻钟便民生活圈,为商圈全面赋能。

组织开展街道“擂台比武”“夺旗争先”评比活动,康成花园社区迎接全市“擂台比武”现场观摩。创新丰富廉洁教育方式,街道“廉声润心”廉洁文化教育基地成功申报为济南市廉洁地图。

以硬招增硬核 跑出经济发展“加速度”

街道以项目建设牵引有效

近年来,济南市天桥区宝华街街道紧紧围绕教育、地铁、政策三大红利,持续推进“五个新宝华”建设,加快构建两翼齐飞、产城共兴的发展新格局,凝聚干事创业合力,推动宝华兴盛崛起。



宝华街道的颜值气质进一步提升,刷新居民幸福指数。

投资,全力推动重大项目建设提质增效。

做好助企纾困工作,将K88名泉广场打造成为“全国一刻钟便民生活圈”“全国标准化社区商业中心”“全国社区商业示范街区”。推动产业升级,形成新增税源,已聚集5家金融机构,落地财税小巨人企业1家,街道连续三个季度获得区财税共治先进单位。

金至北山项目初步确定连片开发、城市更新路径,万盛幼儿园已全部签订拆迁协议,济郑高铁济南站还建综合楼成功申报为2024年省、市两级重点项

目,一系列项目的开工建设推动辖区城市品质颜值气质进一步改善提升。

以实干创实绩 耕好城市管理“责任田”

街道立足主责主业,精耕细作城市环境“责任田”,治理能力、功能品质实现“双提升”。

以“门前五包”责任制为有效抓手,开展标准化示范路打造工作。建立完善“一站两组”巡查工作机制,推动堤口南路沿线市容环境、经营秩序持续向好发展。

联合派出所、食药所、市场监管所,打造综合执法、依法治理工作格局,有效解决城市管理领域难点问题。对接济南公交集团,开通试运行“小巷公交”568路公交车线路,结束了宝华街无公交车的历史。

打造“红暖万家”物业服务品牌,相关做法纳入全省第一批“齐鲁红色物业”建设典型经验。针对老旧小区物业服务覆盖难题,探索实行街道“兜底打包”模式。

2023年12月,宝华街街道康成花园社区荣获“泉城红色物业”星级社区、康成花园东区荣

获“泉城红色物业”星级小区,康成花园一区荣获2023年度市级“园林式居住区”。

以民生聚民心 提升群众幸福“含金量”

街道坚持把倾听“民声”作为最强动力,切实找准群众关切

的“风向标”。牢固树立“热线前置”服务理念,街道12345热线“未诉先办”经验做法成为全市标杆。探索党建引领、智慧赋能的健康养老模式,街道入选国家智慧健康养老应用示范单位。以业务办理“云上办”“零跑腿”为目标,推出“便民服务码”。

发挥“政企”桥梁作用,举办“职场筑基,赋能未来”专场招聘夜市,解决就业难题。持续开展“扫黄打非”工作,康成花园社区、宝华新居社区荣获全省“扫黄打非”进基层示范点。积极开展美德健康、移风易俗等各类文明实践活动800余场,擦亮文明底色。

征程万里风正劲,重任千钧再奋蹄。2024年,宝华街街道将秉承初心,接续奋斗,围绕天桥区“24165”工作体系,努力干成一番新事业、干出一片新天地,宝华答卷永不停笔。

孙村街道:树立“严、真、细、实、快”的工作作风

倾心书写一份让群众满意的“答卷”

记者 宗兆洋 通讯员 贾广营

强化党建引领 聚力筑牢根基

抓党建带队伍,孙村街道把抓好党建作为最大的政绩。党员干部处处带头,群众积极参与,形成了强大的干事创业活力。

积极推进“跨村”联建。健全安置区“四议两公开”的民主议事程序,完善安置区联合党委运行机制,截至目前共建5个联合党委,实现阵地有效融合。

突出党建基层引领。完善和规范街道“大工委”运行机制,积极与辖区学校、医院等建立党建联盟,2023年联合开展新时代文明实践、“双报到”等联建活动240余场次。

扎实推动主题教育。组织街道党工委班子参加读书班集中学习,组织班子成员和各级党组织书记赴历城区党史教育馆开展党性教育,聘请山大教授给机关党组织书记和村、社区两委干部做学习报告,增强了学习效果。

优化网格治理模式。对150名网格员和专职网格员重新进行筛选、考察,合理分配到107个基础网格和33个专属网

2023年,孙村街道按照管委会确定的“1334”工作思路,瞄准“世界一流高科技园区”和“四高”建设目标,立足经济社会发展主引擎、主阵地、主力军的“三主”定位,紧紧围绕全市片区中心定位和彩虹湖新区规划建设任务,树立“严、真、细、实、快”的工作作风,有力推动各项事业高质量发展。

格内,形成“一网多格、一格多元、一员多能、一网融合”的网格化工作机制,打通社会治理的“神经末梢”。

紧抓项目建设,增强发展活力。孙村街道把抓项目、强产业作为首要课题,蹄疾步稳推进经济发展方式转变和供给侧结构性改革,不断优化产业结构,培育新的经济增长点,在推动高质量发展上走在前。

“强”字当头,配齐配强工作力量。牢固树立“项目为王”理念,与智能装备发展中心、生命科学城、创业服务中心、高新控股“三园区一平台”紧密合作,成立多个项目



孙村街道便民服务中心

建设指挥部,织密横到边、纵到底、无盲区、无死角的工作推进体系。

“快”字为要,全力以赴促签促拆。围子山东侧地块项目仅用20天就完成征地红线内4个村、692亩、10.3万平方米地上物清点测量、公示及协议签订,地上物拆除工作,创造了新的“高新速度”。工业北路东延项目涉及18户、土地533.47亩,需拆除地上物2.4万平方米,仅用20天就完成了协议签订工作,是项目沿线第一个完成拆迁的街道。

孙村镇城市更新项目完成恒信家具、历城第二建筑安装公司、天翔有机硅公司等影响学校建设

的“卡脖子”建筑拆迁,海川中学扩建项目开始施工。

“稳”字为基,平稳有序造福于民。提前排查梳理纠纷点,将矛盾化解和政策解读做细做实。同时,倾情倾力解决被拆迁户的现实困难。如在天翔有机硅公司拆迁协议签订过程中,充分考虑该公司具有继续生产经营的意愿,帮助企业租赁新厂房继续生产,为企业解决实际困难。

“严”字为绳,恪守纪律筑牢底线。坚持“一把尺子量到底”,严格把握工作标准,纪检监察、审计、法务等贯穿始终,自觉接受群众监督,及时纠错补缺。

抓实城市管理 提升环境品质

今年以来,孙村街道积极作为,用心用力办好群众牵肠挂肚的民生大事,天天有感的关键小事,不断提升居民的获得感和幸福感,书写暖心民生答卷。

加强环境卫生整治。严格落实“五扫五洒”制度,大力实施“净路除尘”行动。

强化执法集中整治。聚焦孙村小城镇、辛庄小城镇、七号路、集市等重点区域,坚持普法+执法并行,开展综合环境集中整治20余次。

疏导治理占道经营。深入贯彻落实“门前五包”责任制,开展占道经营整治集中行动20余次,整治占道经营800余处。强力推进拆违拆临。共拆除田家、辛庄、孙村小城镇违建16户,中海云麓公馆违法加建11户,冻结房产400余处。

全力做好扬尘整治。对辖区70家在建项目加强监管,下达整改通知书150余份,罚款49万元。街道空气质量综合排名在全市161个街道中名列前茅,获奖励资金30万元。

未来,孙村街道将继续以人民为中心,不断补齐城市基础设施建设短板,为发展蓄力,为百姓谋福,让区域发展日新月异。